



Е

Екатерина Великая

Повелела казакам **Екатерина**:
«Граду быть на берегу Кубань-реки!»
И служили верою и правдой
Ей, царице русской, казаки!

Летом 1792 года Екатерина Вторая выдала Черноморскому казачеству Жалованную грамоту о передаче казакам в вечное пользование Кубанской земли. Их территория ограничивалась рекой Кубанью и Азовским морем, с востока же линией устья Лабы и до Ейска. Тем же летом, но на год позже казаки во главе с кошевым атаманом Захарием Чепегой у впадения притока реки Карасун в Кубань заложили войсковой город. С той поры он и упоминается, как Екатеринодар (Дар Екатерины Великой).

Краснодар (Екатеринодар) был основан в 1793 г. черноморскими казаками сначала как военный лагерь, а позднее как крепость. Название город получил в честь дара императрицей Екатериной II Черноморским казакам кубанской земли. Памятник Екатерине II находится в начале улицы Красной. Восстановлен в 2006 году. Создан известным кубанским скульптором Александром

Аполлоновым, использовавшим в своей работе снимки бронзовой модели и памятника, архивные документы и чертежи. В руках императрицы — скипетр и держава, а сама она изображена мудрой и величавой, одетой в царскую порфиру. Центральную часть постамента занимает текст Жалованной грамоты от 30 июня 1792 года. Слева изображён князь Потёмкин-



Таврический на фоне боевых знамён и войсковых знаков. Справа стоят три первых кошевых атамана Черноморского казачьего войска: Антон Головатый, Сидор Белый и Захарий Чепега. На задней стороне памятника изображён слепой кобзарь с

поводырём, а также список побед, одержанных Россией при участии кубанских казаков.

В 1896 г. Кубанское казачье войско торжественно отметило свое 200-летие. С этим событием связано появление в городе двух замечательных памятников. 9 сентября 1896 г. Был заложен памятник Екатерине II, по проекту замечательного русского скульптора М.О. Микешина, а в 1897 г. был открыт обелиск 200-летию Кубанского казачьего войска, сооруженный на средства Екатеринодарской городской думы по проекту В.А. Филиппова.



Памятник Екатерине II.
Скульпторы М.О. Микешин и Б.И. Эдуардс. Открыт в 1907 г.
Демонтирован осенью 1920 г.

Замечательный памятник быстро стал символом города, носившего имя Екатерины. Но творению М.О. Микешина не долго довелось украшать наш город. 19 сентября 1920 г. Кубано-Черноморский ревком на основании декрета Совета народных Комиссаров РСФСР «О памятниках республики» от 12 апреля 1918 г. распорядился срочно убрать памятник к годовщине Октябрьской революции. В ноябре 1920 г. он был разобран. В настоящее время памятник Екатерине II восстанавливается известным кубанским скульптором А.А. Аполлоновым. Он будет установлен на его историческом месте в сквере рядом с 48-й школой.